

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt
Fél évre	2 „
Negyed évre	1 „

Feloldó szerkesztő:
Fehér János.
Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.

Magánhirdetések legutányosabban, árszabály szerint.
Hivatalos hirdetések díja: 100 szög 2 frt. ezentúl minden megkezdett száz szóval 50 krral több.
Lapunk számára hirdetések elfogad a „Reuter úgyvégző és a Magyar. Távir. Iroda” hirdetés irodája Budapest, Grantz-utca 1. szám.

Nemzeti lobogó.

Eszményiség kacagást fakaszt ma az emberben, bolondnak tartják azt, ki eszményi után vágy; realizmus, számító öntudat, el nem térő, fel nem csapongó rideg önzőség önünk bálványozása, kenyér utáni irtózat és sokszor család hajszá és ettől elülrő, más számítás nélküli bűnös kincssozomj tartja megszállva a lelkeket; port taposunk és sárral, mocskokkal dolgozunk, hogy bársonyban cifrálkodhassunk és élvezhessük az élet élvezet, gyönyöreit.

Csak a nyereségvágy, a gyors meggazdagodás, a pénz utáni sovárgás győőtr bennünk, sőt üldözi és kergeti sokszor a legutányabbat is a legfárasztóbb munkába, és mindennek dacára nincs ambíció bennünk, gúnykacaj, lenézés, szájalom, kicsinyítés, megvetés és nem egyszer eltipratás sorsa éri azt, kinek lelke olyan botor és az egzek felé tör. Igen, ma már nincsenek és ne legyenek nemes ambíciók, csak léha vágyak, biztos révpartra akar jutni minden gyáva ember és nincsenek bátrak, kik szállani akarnak a magasba, hogy ott feltűnjenek; nincs lelki nagyság, csak egyéni önzés; ez a mi modern életünk, ez a mi modern magyar társadalmunk!

És csoda-e, ha ily felfogás hódítva tért, az emberi önzés távol tartja lelkünkől mindazt, a mi szép, jó és nemes. Nem hevűlünk eszmékért, veszendőbe megy a honszeretet, resignálódunk mindenben, nem törődünk a közjával, nincs bennünk az a régi jellemzetes feibuzdulás, mi olyan csodákat tudott művelni az — utolsó percben is.

Talán már a nemzeti lobogót sem tartjuk szemünk fényének? Hisz a nemzetségek közül már ez is meggyalázták büntetlenül!

De mégis. Ebben a reális, kapzsi életben is hevít még bennünk a nemzeti öntudat némi ereje, ha halvány vonásokban is, még ott kísértés mint az árnyék, követ bennünkets még feldobban szívünk, ha látjuk lobogni a zászlót, melynek piros színe hirdeti, hogy tudunk áldozniért, fehér közepe jelenti, hogy szeretlük

a békét, melyből ily kevés jutott s zöld mesgyéje képviseli a reményt, mely lelkünkben a jövő iránt lappang.

És hogy mi a nagy számító realizmus közepelte az eszményi szimbólumról, a nemzeti lobogóról beszélünk, annak oka az, hogy Magyarország belügyminisztere kötelességévé tette minden állami, törvényhatósági és köztisztviselőnek, hogy a címeres nemzeti lobogót beszerezzék.

Becsüljük meg zászlónkat és színeinket! Ez az intenció vezethette a rendeletileg intézkedő minisztert. Igen, becsüljük meg és legyen szent előtűnk. Ez az a jelvény, melyben győzlünk s azért lett a mi szentségünk. A templomból nem hiányozhatik az oltári szentség, nem szabad e szentségnek sem hiányozni egy magyar kunyhóból sem. Igaza van tehát a belügyek miniszterének: kezdjük meg a példát adó köztisztviselők és erkölcsi testületek.

És ha ünnepünk jön, ha jobb napok jönnek, vagy a mikor nem dolgozik a magyar, hanem magába száll, vissza emlékezik, a mult emlékeinek hódol, akkor tűzze ki ezt a szent jelvényt háza homlokzatára, kunyhója padlásablakjára, hadd lobogtassa a magyar rónák szellege és hirdesse az ezer év óta magyar hármasszín, a nemzeti trikolor, hogy most is létezik, fejlődik a magyar... Szeressük azt a drága lobogót még szentföszlányokban is, mely ott lengett a háborúban. Nemzeti lobogónk köré csoportosulva mentünk a döntő csatába s mikor a honvédő halni ment, utoljára fellekintet a szabadság szent zászlójára s a másik percben felfiászan vették el a hazáért. S nem-e a legszebb haláldisz jutott osztályrészül annak, a kit elvesz a csatáéren, szemfedőül nemzeti zászlóval takartak le?

Szeressük nemzeti lobogónkat és legyen a kor a maga realizmusában és materializmusában és az egyének kapzsiságában, önzőségében még oly rettenetes, velközzünk ki bár minden eszményiségünkől, dobjuk el magunktól akar a legszembetűnőbb, a legnemesebb, leggyengédebb érzelmeket, legyünk bár sivár élvha-

hászok és kincssóvárok: csak az ihlet maradjon meg szentül és érintetlenül a haza címeres nemzeti lobogója iránt.

Legyen a nemzeti zászló, lengjen és legyen mindenütt s hirdesse, hogy él magyar és men-csak él, hanem lehetőközödve gyengéiből, kibontakozva e kor léhaságából, újra nemes, telterős ivadékok urajja e honi, melyben az önzetlenség még ellensúlyozza a sivár önzőségeket; a honszeret és az eszményi érzelme bennünk, mert eszményítettük a címeres nemzeti lobogó.

A „F. M. K. E.” ügyvezetőségének időszaki jelentése az egyesület tevékenységéről.

(Folytatás.)

Valamennyi beérkező adományt és másnemű befizetést ügyvezetőségünk sorrendben megköszöni, s a központi pénztárnok által kiállított hivatalos nyugtát megküldi. A lefolyt negyedévben összesen 51 szokásos nyugta küldetett meg, míg külön átiratban köszöntünk meg Markhot Gyula megyei alispán urak azon rendelkezést, melynél fogva a Csenkey Adolf főszolgabíró kiengesztelésére Krno János miavai ügyvéd által lefizetett 200 forint egyesületünk nyitrai megyei választmányának adta át. De különösen tiszteletteljes halálával kell itt megemlékeznünk a bodoki, segélyező egyesület nemes elhatározásáról, melyet Thuróczy Vilmos cs. és kir. kamarás, Nyitraiavármegye nagyérdemű főispánjának elnöke a lat. f. évi február hó 26-án tartott választmányi ülésében kimondott, hogy a nevezett segélyező egyesület az 1897. évi jövedelméből 100 forint, a folyó évi jövedelméből pedig 400 forint szavazott meg egyesületünknek azon kikötéssel, hogy ezen összegek a volt bodoki jarást képezett községekben meglévő vagy felállítandó óvodák és gyermekmenhelyeknek kiadási költség fedezésére fordítandók. Ezen nagylelkű és hazafias ajándékot szépséggel és tiszteletteljes átiratban köszöntük meg Thuróczy Vilmos cs. és kir. kamarás, főispán úr ő méltóságának, kinek e jelentékeny értékű évi segély megnyerését is leginkább köszönetüljük, s akinek egyesületünk iránt mindenkor és sokfeléppen tanúsított nemes jóakaratait és támogatását egyedül meleg hazafiai halával és elismeréssel viszonozhatjuk. A mult évről már eszedékes vált 100 forint nagyságos és főtiszteletendő Szecsenyi Vilmos kanonok, egyleti pénztáros úr kérélmünkre már meg is küldte s azt alapszályaink szerint a nyitrai megyei választmányi pénztára vetezte be. A bodoki segélyező egyesület ezen támogatására nézve más helyen terjesztjük elő abbéli javasl-

A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCÁJA.

A kedves mama . . .

Irla: Julius Severus.

— A „Felvidéki Híradó” eredeti tárcája. —

Gróf Sztáir Gyurka nem utótt apjára. Lőrinc gróf valódi mágnás volt, de úgy is tudott költeni, mint egy mágnás. Hátsz million felül örökölt a boldogult fősvény Ferenc gróftól s alatta bácsalmási és szentantalfalvi nagy birtokok három millió forint adóssággal lettek megterhelve. Az idősebb Sztáir gróf rajongott a klubéletért, szerette a versenylovakat és bomlott a hölgyvilág után. Itt érvényesültek költséges passziói. Keresetforrásainak megapasztoja életének e három fontos tényezője volt. No de talán ha a kártya, a ló, meg a demimonde nem is létezett volna, akkor is túlköltekezésben szenvedett volna a nemes gróf, mert e hiba a véreben volt. Különös, de a Sztáir család származási tablája azt mutatta, hogy egy könnyelmű gróft mindíg egy takarékos követte, ki helyre hozta elődje vétkeit és e jó elődöt ismét egy kötekező gavallérszult követte s így tovább . . . Ferenc gróf takarékosagát követte Lőrinc könnyelműsége, mely már az adósságcinálalásig ment. Lőrinc regimjéit lett hivata helyrehozni Gyurka gróf, ki az egyszerű munkásélet után vágyott. Nyárspölgárnak neveztek azok a lejtart urak, kiknek váltoit nem akarta gírálni, de barátai viszont tiszteletükben odaig mentek, hogy atyjá batyjának nevezték. Persze jelezni akartak azzal, hogy Lőrinc gróf mennyire rászorul fia gyámságára. Különbén más tekintetben is megillette Gyurka gróft ez az elnevezés;

megillette annyiban, mert ha atyjá társaságában megjelent a kaszinóban néha-néha, vagy a turfon meg ritkábban, de a színhazban igen gyakran, úgy csakugyan inkább testvérenek, mint fiának híhették a külsejéről. Lőrinc gróf huszonöt évvel fiatalabbnak látszott koránál, míg Gyurka gróf komolyságával imponált és látszott idősebbnek.

Egyszer azután Lőrinc gróf, ki ritkán tudott komoly lenni, komoly beszédet folytatott fiával. Reggel hazatérve a klubból, mielőtt lefeküdt volna, egy theat készítettet és fel kéréte magához. Az éppen akkor készült el az előzőközéssel s épp lovat nyergeltetett. Azonnal atyjához siett.

— Jó reggelt, fiú! szolt Lőrinc gróf.
— Szép alkalom! felelt Gyurka és gyenge mosoly futotta el arcát. Latom, nyugalomra készült térti.
— Szemrehányás akar ez lenni? kérde nevetve az idősebbik Sztáir.

Legkévesőbb, atyám. De miért hivatott Öné nézve ily szokatlan időben?

— Beszélni akarok veled.
— Parancsoljon.
— Van pénzöd?
— Elég tisztességes összeg birtokában vagyok, atyám.
— Hat nekem van e pénzem?
— Azt önké jobban kellene tudnia, atyám.
— Jó, jó, nálam nincs, de most te vezetted a család pénzügyeit, te kezelted a birtokokat.
— De hisz már a mult alkalommal megmondottam, hogy atyám jövő évi jövedelmének egy részét is már a sajátoméből előlegeztem.
— Ah vagy úgy! Előlegezel ugyebár újabb összeget? Tudod, nem sok kell, mert a jövő héten a

lövésnyitól sokat remélek. »Koldusdiák» lovam első rangú állat és senkimen ismeri értékét, senkimen fogja tehát megtenni, de én megrakom és, barátom, akkor a tére lesz elég tüzifám . . .

— Azaz pénz a kártyára? ugyebár ezt akarta mondani, atyám?

— Már megint szemrehányást követsz el apád ellen, te rossz fiú! Pedig most a te érdekében hivatalak.

— Nos ha így áll a dojog, tekintsiuk elintéztnek az ön pénzügyeit és térjünk át én érdemre, szolt Gyurka és felemelkedett helyéről, az ablak felé tartott, mely tárva volt és beengedte a májusi illatot. Lekialtott az ott ácsorgó lovasra, hogy kedvenc állatját vigye vissza az istállóba. Azután visszatért apjához.

— Te, időd volna a megnősülésre!
— Hogy mondta, atyám?

— Meg kellene nősülnöd. Magunkra maradtunk és a Sztárok nemzetségének nem szabad kihálni. Én megtertem a kötelességet, a családi hagyományok szerint felvettem egy jó Sztáirt; most rajtad a sor.

— Pazar uracsokat nevelni, kacagott fel az ifjú gróf.
— Nem. Fenntartani a nemzetségedet és a Sztáir nevet.

Gyurka gróf elkomolyodott.
— Semmi kedvem sincs a nősülésre. Nevünk és családunk fennmaradása pedig nem képezi vágyaim ne továbbját. Felfogalom e tekintetben elút apámétól. A mai polgárisodott világban a név arisztokraciának már nincs hivatala. És én azon nézetben is vagyok, hogy a Sztáir család már teljesítette a kötelességét a rég mult időkben, személyes bátorságú vitézek most már nem kellenek és családunk új dicsőségét, új fényt nem szem-

tunkat, hogy a folyó évre már kiutalt 100 forint a...
eszedékes 400 forint évi segély pedig a Neszette köz-

Blaskovich Gyula úrnak szintén megköszöntük...
azaz széles faradozását, melyet a Ny-Zsombokrétén, 1898. febr. 19-én egyesületünk javára tartott gazdátan-

Az ügykezelés köréből fel kell még említenünk...
hogy Jaskó Károly új tagul belépett egyesületünkbe...

A barsvármegyei választmány érdemes elnöke br...
Ambrozó István új allásáról lemondván, az ügyek vez-

segének beküldtük alapszabályainkat és évkönyveinket...
ezenkívül pedig az egyesületi titkár személyes inform-

A „Turócmegyei Jótékony Nőegye- let“ kertj mulatsága.

A Turócmegyei Jótékony Nőegylet által f. hó 10-én rendezett kertj mulatság, régi jó hírnevéhez képest,

A siker természetesen a buzgólkodó nőegyleti tagokon kívül leginkább Fekete Miklósné úrhölgy ó nagyságának, mint az egylet tevékeny elnökének köszön-

Pénzadományok. Justh Ferencné, szül. Bitthányi Maria grófnő gyűjtési ivén: Gyűjtő adott 5 frot, Justh Kálmán nyuz. főispán úr 6 méltósága 5 frot, Beniczky Mártonné 5 frot, Rakovszky Ivan 5 frot, Justh Anna 2 frot, Justh Margitka (saját erszényéből) 50 krt. Justh Ferenc 2 frot, Összesen 31 frot 50 kr. Zorkóczy Tivadarné gyűjtő ivén: Hevessy László 5 frot, özv. Vojnák Lukácsné 2 frot, Baán Béla 2 frot, Moser Tivadár 1 frot, Toperczer Nándor 1 frot, Perl Henrik 1 frot, Beniczky Kálmán 2 frot, Szofa Károly 2 frot, Schleicher Emilné 1 frot, Jeszenszky Sándorné 2 frot, özv. Szent-Iványi Kazimérné 1 frot, N. N. 1 frot. Összesen 22 frot. Akantisz Rezsőné ivén: Deo notás 1 frot, Klein Emil 1 frot, Akantisz Rezsőné 2 frot. Összesen 4 frot. Vladar Imréné ivén: Schulz Lajosné 2 frot 50 kr., dr. Haaz Simonné 1 frot, Rosenfeld Vilmosné 50 kr., Rosenfeld Erzsike 50, Deutsch N. 50 kr., Schulz Rozs 1 frot 50 kr., N. N. 50 kr. Összesen 7 frot. Boros Beláné ivén: Rosza Janos 1 frot, Roth Emilné 1 frot, Boros Beláné 1 frot 50 kr., N. N. 50 kr., Összesen 4 frot. Grossmann Adolfiné ivén: Löwy Róza 1 frot, Grossmann Adolfiné 2 frot. Összesen 3 frot. Keviczky Istvánné ivén: Banfi Janosné 1 frot, Keviczky Istvánné 1 frot. David Ferencné ivén: David Gyulané 2 frot, Toperczer Nándor 1 frot, Kontsek Palné 1 frot, Csepessányi Ilonka 2 frot, David Ferencné 2 frot. Összesen 7 frot. Ezenek kívül egyesek adományai a következők: Kertész Janosné 1 frot, dr. Lax Adolfiné 2 frot, Ujhelyiné 3 frot, Fischer Árminné 2 frot, Friedmann Gyulané 2 frot, Jánthó Janosné 2 frot, Somogyi Gézáné 1 frot, Lázár Bela

cсандor hadnagy 3 frot, Nánthán Henriké 2 frot, Epstein László 1 frot, Hudak Endre 1 frot, Borbély Kálmán 1 frot, Kuffler Zsigmond 2 frot.

Nyermények: Justh Ferencné adott 6 drb saját-kezüleg festett legezést, Moskóci Ferencné 5 drb tartyagt, gróf Pongracz Prigyesné 20 drb tartyagt, Liptyhay Gyulané 4 drb, gróf Nyary Erzsike 3 drb, gróf Nyary Károly 3 drb, gróf Nyary Kálmáné 4 drb, Lptyhay Sarolta 2 drb, Fekete Eit 2 drb, Fekete Ilonka 2 drb, Fekete Miklósné 4 drb, Grát Józsefné 1 drb, Michnik Gyulané 4 drb, Fischer Ottilia 2 drb, Kijatz Izabella 1 drb, Révay Nándorné 4 drb, Boldis Ignácné 5 drb, dr. Haas Jakabné 1 drb, Soest Ottoné 5 drb, Galanda Olga 3 drb, Erdődy Györgyné 2 drb, Keviczky Istváné 4 drb, Banfi Janosné 2 drb, Eder Ferencné 5 drb, Jánthó Janosné 1 drb, Rakcsányi Józsefné 2 drb, Zorkóczy Tivadarné 4 drb, Kohn Ede 5 drb, Sztránszky Jakab 1 drb.

Törték, sütemények, gyümölcs. Fekete Miklósné, Boldis Ignácné, Fehér Janosné, Rakcsányi Gusztávné.

Felülzárások: Ifj. Justh György főispán úr 6 méltósága 5 frot, Liptai Gyulané 1 frot 80 kr., Politzer Mark 30 kr., Löwy Zsigmondné 60 kr., Kohn Hugó 70 kr., Nánthán Henriké 70 kr., N. N. 10 kr., Csernitsky N. 1 frot, Dr. Haas Jakabné 10 kr., Zányi Kálmán 80 kr., Ivanka Zsigmond 10 kr., N. N. 30 kr., N. N. 10 kr. Singer Henrik 10 kr., Fischer Adolfiné 60 kr., Michna Imre 80 kr. Összesen 13 frot 10 kr.

A matioc kertjében csaknem 8 óraig együtt volt mulató közönség soraiban ott volt a vármegye szeretett főispánja: ifj. Justh György 6 méltósága is. Az idő hívós lévén, 8 ora után a közönség egy része a kertből a vármegye nagy termőbe gyülekezett, a hol reggeli 3 óraig tartó kedélyes táncmulatság képezte a kertj mulatság folytatását. A felsoroltakból kitűnik, hogy a nőegyletnek ez a mulatsága is kitűnően sikerült. Másrészt a vármegye közönsége, még pedig magyar hazafiasan dröz közönsége, (a mi szintén kiolvasható a fentiekből), ezáltal is fényes tanúságát adta állózat-készségének és pedig annak az aldoztakészségnek, mely vallás- és nyelvkülönbség nélkül adja a szegények számára jótétményét.

HIREINK.

A Turóc-szt.-mártoni állami elemi iskola kifejelesztése. Turóc vármegye kir. tanfelügye-

Turóc-Szt.-Mártonnak eddig csak ü. n. osztaltan elemi iskolái voltak, a mennyiben egy tanító 2, 3, néha négy osztályt is tanított. Ezzel szemben felesleges hangsúlyozni, mily nagy előnyökkel jár az, s mennyire nagyobb a tanítás eredménye ha minden egyes osztálynak saját külön tanítója van. A nagyim. vallás- és közokt. miniszterium ez állapotot óhajt segíteni, midőn a Turóc-szt.-mártoni áll. elemi iskolát kifejlesztési, s azt egy népesebb város igényeinek megfelelővé átalakítani hajlandó. Ezt azonban csak akkor teheti, ha elegendő számú tanuló jelentkezik. Midőn ezt az alulirt igazgatóság a l. közönség tudomására hozza, egyben felkéri

rezhet magának, koronájának és címerének, ha csak a polgári érhények útján nem akarná azt megkísérteni. Így hat a régi dicőség halványul, s más időkkel élünk s egy család kihálása nem képez veszélyt s nem idéz elő pototlhatatlan kárt. Ha te így gondolkodol, am ne beszéljünk erről a komoly kérdésről, mondá éresen elkedvetlenkedve az idősebbik gróf. Más választ véltém haljai toled, sőt kimondom nyíltan, egyetlen vágyam ohajom a te nőülésed volt, no de ha így van, hagyjuk ezt! Látom, Lőrinc grófnak nem lehet fiával szemben óhaja, arra ő sem nem elég komoly, sem nem elég érdemes!

— Ohó, apám, kiálta élénken a fiú, ezt nem mondhat! De ha ez a dolog annyira a szívén fészakis, ám fogok gondolkodni rajta és talán megtudom tenni ezt az elhatározó lépést.

Ámde ez utóbbi szavakat már nem hitte el Lőrinc gróf, azt vélte, hogy fia most csillapítani akarja s ezért mikor Gyurka eltávozott, bebújt ágába, fejére húzta takaróját s a faltéle fordulva dörögte:

— Jól van, ha te nem akarsz. Majd én elvégezem helyetted.

Gyurka gróf, mikor kiment atyjától, lesétál a kertbe. Elméjét a Lőrinc gróf által mondottak tartotak elfoglalva s ily véleményt alkotott arról most magában, érett megfontolással után:

— Ebben az egyben mégis igazza van az öregnek. Mit is ér nekem ez az élet, mely megad mindent, csak a boldogságot vonja meg, a családi élet melegtét. Pedig talán csak ez az egy kell nekem. Jót akarhatott velem atyám. Voltaképpen azt tanácsolta, hogy kárpótlást

keressek és találjak egy leány szeretetében azért, hogy az atyát annyit kell nélkülözöm.

S Gyurka gróf most már nem idegenkedett ha társaságokba hívták. Hatha akad egy hozzám húzódo lélek, gondolta. Valjon akadt-e? Tény, hogy igen gyakran járt el a tönkre jutott Szerémy barók házába, hol nem egyszer összetalalkozott atyjával is. A még mindig szép Szerémynekem udvarló, vélekedett Gyurka.

— Egy este, utjabban kivételesen az éjeleket odahaza is szokta tölteni Lőrinc gróf, újra hivatta a fiát.

— Még nem jött meg, felte az inas.

Fel óra múlva megint hivatta.

— Még mindig nincs itt, volt a komornyik válasza.

— De hol a fenében időzik? kérdezte mérgesen a gróf.

— Szerémy öméltsóságáékhoz hivatalos.

— Úgy-úgy? mondotta elégtelen a gróf s ingereltsége tűnni látszott. Magában pedig ezt gondolta: Szeretem, ha a fiú odajár, legalább szimpatizálni fog a családdal s különösen Imával. Így inkább megérti szándékomat.

Úgy éjfelkor érkezett haza a fiatal gróf. Apja még mindig ébren varta, valami francia pikantériát lapozgatott, miáltal egygyasutan szivta az erősebbnél erősebb szivarokat. A fiú csakhamar megjelent apjánál.

— Oh, ilyen korán? kérdezte mosolyogva.

— Három óraja már, hogy leheveredtem. Szerémyeknél mulattal?

— Nagyon rokonszenvezem e családdal; tönkre jutásuk nem törté őket, sem el nem sülyesztette. Sem uri kolduslars nem kénszerítette. Az öreg gróf most dolgozik és a vállalatok, melyek az ő kapacitását és tisztakezűségét jól ismerik, jól is megfizetik.

— S Ilma bárónő hogyan tetszik?

— Kedves teremés,

— Én is úgy talalom. De áttérek arra, hogy tulajdonképpen miért hivatlak ily késő este. Fú, a mulkor hazaságodról beszélünk, nos, ugyebár hogy nem sülyesztet meg az akkor mondottaimat?

— Nem lehet olyan gyorsan, apám.

— Jól van, jól, te rossz fiú, csak ne mentegetődzél. Látom, hogy mindig aron megmaradsz régi elhatározosod mellett.

— Azt nem mondom, apám, de még elég időm van.

— Jól van, ma őszinte lehetsz, mert nem vagyok rossz hangulatban. Csak ezt akartam tudni és most aludni tértethsz, fiam.

S Gyurka gróf távozott. Az öreg gróf pedig ez morogta magában:

— Aszkéta! Hogy is tétellezhettem fel, hogy ez az ember násulni akarhat! Nyugodt lehetek felőle és immár nyugodt lélekkel hataroztam.

— Szerémyeknél, mikor a fiatal Saitár gróf eltávozott, egy kis szalonban nem érdeketlen társalgás folyt. Az öreg Szerémy kérdezte leányától:

— Hogy tetszik Gyurka gróf.

— Jól apám, de az édes apja még jobban tetszik.

— Ugyan, ne légy bohó!

— No igen, mert Gyurka, tudom, ugy sem akar násulni, barátai hatarozottan állítják ezt, míg atya éppen

azon szülőket, kik gyermekeiket az áll. elemi iskolába küldeni szándékoznak, hogy ebbeli szándékukról az igazgatóságot és a nagy szünet alatt értesíteni sziveskedjenek.

A turóc-szt.-mártoni állami iskolák igazgatósága.

— Választmányi ülés. A F. M. K. E. Turóc megyei választmány a f. hó 12-én ülést tartott ifj. Juszt György főispán úr ó méltósága elnöke alatt. Az ülés főtaggyát a hazafias szellemben való nevelés és a magyar nyelv sikeres tanítása terén kitűnt tanítók számára közzétélt engedélyezett 200 frtnyi jutalomdíj kiosztása képezte.

— Kinevezés. Akantász Ödön végzett joghallgató, Turóc vármegye főispánja által helyettes aljegyzővé nevezetett ki.

— Köszöntő-nyilvánítás. A Turócmegyei Jótékony Nőegylet választmányá által f. hó 10-én rendezett kerti mulatság alkalmából, kedves kötelesekünne ismerem ez úton is hálas köszönetemet nyilvánítani mindazoknak, a kik a mulatság sikerét bármi módon előmozdítani szivesek voltak.

Turóc-Szt.-Márton 1898. jul. 15.

Fekete Miklósné
elnök.

— Bértálas. Szemcsényi Pál szépezi püspök ó méltósága f. hó 8—10-én Árvamegye felső részében a bértálas szenteségnek kiosztásával foglalatzkodott. Utjában mindenütt ünnepélyesen fogadták, mi igen kellemesen hatott rá a néphez intézett beszédeiben klemelte Árvamegye lakosainak Isten és a hazá iránt mindenkor tanusított ragaszkodását, hűségét és szeretetét.

— Nemzeti Szövetség Zsolnán. Zsolna város hazafias közönsége, nagy ünnepek kifejtése mellett f. hó 3-án megalapította a Nemzeti Szövetséget. Elnök lett dr. Smialovszky Václav országgy. képviselő, alelnökök: Pongrácz Lajos földbirtokos és Bicsovszky Károly gimn. igazgató.

— Tűzkar-biztosítás. A mult hó 9-én Turány községtben dühöngött tűzvésznek, — legnagyobb részben — kisbirtokosok épületei estek áldozatul. Ezen épületeknek 51%-a szerencsére az első magyar általános biztosító társaságnál biztosítva volt. A biztosító intézet a kifizetéseknek nemcsak lojalisan, hanem tapintatosan és méltánosan járt el, miert is a tűzkárosultak, és általában a közvélemény hálas elismerés illetti meg. A biztosító társaság emez eljárásából is kitűnt, hogy legjobb és legtanácsosabb a biztosításokat ezen intézetnél eszközölni.

— Értésítés. A tisztaság, hiv. evang. egyházkerület perjesi Collegiumának jogakadémiaján az 1898—99. tanévre a beiratások f. évi szeptember 1-étől 8-ig észközlendők; az előadások pedig szeptember 9-ikén veszik kezdetüket. Utólagos felvételnak szept. 9—11-ik napján dékán-, azután pedig tanári kar engedélyvel lehet helye. Azok az egyéves önkéntesek, a kik tényleges katonai szolgálatauk f. évi szeptember hó végén fejezik be, október 1—8. napján irakozhatnak be. A vizsgálatok határideje szeptember 1-étől 15-éig terjed.

— Polgári szakácskönyv vagy a magyar konyha művészet címe annak a Lengyel Katica által a takerékosság és izletességre való tekintetből megírt 300-nál több ételnek elkészítési módját magyarzó könyvnek, melyet Bartáthy Imre budapesti könyvkiadóhivatala 35 kr-nak beküldése el. enében bérmentve küld meg.

— A körömbányai áll. főreáliskola nál fennálló Alumneumba az 1898/9. tanévre egy ingyenes és husz méreskelt díjat fizető tanuló vétetik fel. Az alumneumban a tanulók a főreáliskola egyik e célre berendezett termében élelmézt — ebédet és vacsorát — kapnak. Azon tanulók, kik ezen táptételezést felvételnél ohtajának akár ingyen akár méreskelt díj mellett, felhívtaknak, hogy a körömbányai Alumneum-egyesület igazgatóságának címzett. mult évi iskolai- és

szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt bélyegtelen kérvényeket legkésőbb f. é. augusztus hó 3-ig Körömbányára bérmentve küldjék be. Később beerkezett kérvények figyelembe nem vétetnek. Az egész évi 70 frtnyi díjat fizetők száma kikötte nincs, s jelentkezhetnek az iskolai beiratások alkalmával a táptételezti igazgatóságnál. A méreskelt és teljes díj fele minden felv. elején azaz szeptember és február elején előre fizetendő. Körömbányán, 1898 évi július hó 12-én. Pszot. a Ferenc alumenumi igazgató.

— Stubnya-Fürdőnél eddigéig 191 vendég vett részt a saison, a kics fekvésű fürdő-telep és kitűnő hatású vizének használatában, illetőleg élvezetében. A fürdő vize a közömbös hévíforrások közé van a végyszerűek által sorolva s kiválóan alkalmasnak bizonyult már számtalan esetben a csúszos, köszvényes bajok, idült izzádmányok, izom-merevség, idegbántalmak stb. ellen. A fürdő mellett igen szép angol kert s a fürdőtelep közvetlen közelében hatalmas fenyő-erdő terül el. A fürdő hérlője mindent elkövet, hogy a vendégek minden tekintetben meg legyenek elégedve.

— A felszádos évfordulója emléke. A szabadságharó felszádos évfordulójának hatalmas művészi emléket emelt három képművész: Vágó Pál, Spányi Béla és a lengyel Stryka Jan. Megfestették Nagy-Szebennek 1849. március 11-ikén Bem által történt bevetését. 120 méter hosszú és 15 méter magas óriási vásznon elének varázolták Bem apó egyik legszébb diadalát, a magyarok első győzelmét az osztrák-orosz szövetségesekek. Szemünk előtt foly le az ütközött, magunk is benne vagyunk a csata hevében és mi is érezzük, hogy győzelem lesz a vége ennek a tusának, olyan reménykedve nézünk a hőslegények-re, a veresípkásokra, a halálmegező széke főfőkölkre, a szabadulókra — Fényes táborunka élén vizsgálással kíséri a harc minden mozzanatát a hős vezér Amodárb kaszás góbk roppnak össze a szuronyos muszávak. Jobbra Koburg, Vilmos huszárök fegetege szólítja meg a muszka ágyukat, futva közeléig végső rohamra a veresípkás 11. zászlóját. É! mozog, küzd minden alak, hulámzik az egész had s hogy teljes legyen az illúzió, művészi kék családó földdel kötötte össze a vásznat, a festett fű-fa összeolvad az igazival és nem tudod, melyik a művészs s melyik a természet munkája. — Végeztesül maradt, a ki nekünk lekedvesebb. Kőlvánvaltan, a győzelem reményétől lekesülten hatalmas lovon ül Petőfi Sándor, a szabadságharé Tyrtæusa, a szabadság dalosa, a szabadságságré elvérzett költő. Magyar-lengyel művészi hét egy képre hova: a magyar-lengyel testvérség két legnagyobb alakját: Petőfit és Bem apót. — A ki látta ezt a képet, csak egy mondati valója van még: — Pesten jártaban senki el ne mulassza megnézni a Bem-Petőfi kérpépet.

— Benfy nótája. Berkes a hírnemes cigányprímás, mikor legu őbb a miniszterelnök estelyen muzsikált, egy nappal azelőtt beállított a miniszterelnök inasához s mindenáron meg akarta tudni, hogy melyik a miniszterelnök legkedvesebb nótája? Az inas azzal eresztette el Berkeset, hogy a kegyelmeg-ur most nem foglalkozik nótáva, hanem a kvótával.

— Viz alatt járó hajó. Amerikában új szerkezetű, viz alatt járó hajót készített egy Raddatz R nevű technikus. A hajó egész acéllemezkből van összeállítva, s hossza 65 láb, szélessége pedig 8 láb. A víz nyomásait 500 méter mélységben is kibírja. A hova 18 másodperc alatt lesüllyed. A víz színe alatt bárhol meglehet állítani és 24 óráig nem is kell feljönni vele. A vízszinten elektromotor hajtja, lenn pedig forró levegő-motor. Óránként 18 angol mérföld sebességgel halad s acél orrával bármily erős hajót át tud futni.

— Pályázat. A m. kir. posta, távirda és távbeszélőnél betölendő 108 gyakornok jelölti állásra pályázat nyitottat. — Ezen állásokra az 1898. évi

I-ic 14. §-a alapján mindazok pályázhatnak, a kik középiskolát vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet érettségi vizsgával sikeresen végeztek, 18-ik életévüket betöltötték és magyar állampolgárok. Ezen feltételeken kívül a pályázók községi és erkölcsi bizonyítvánnyal fedhetetlen előéletüket, közhatalosi orvosi bizonyítvánnyal pedig ép és egészséges, posta és táv. szolgálatra testleg is alkalmas voltak tartoznak igazolni a sajátkezdület és hatóság, születési orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt kérvények a már közszolgálatban állók által, előjárásuk, a közszolgálatban nem levők által pedig az illető szobgábró vagy polgármester útján folyó évi július hó 31-éig a szerint a hova a pályázók alkalmazást óhajtának nyerni, tehát esetleg a pozsonyi posta és táv. igazgatósághoz nyújtandók be. A pályázók közül kiválasztottak az illető posta és táv. igazgatóság felhívására, az igazgatóság vezetőitől személyesen jelentkezni tartoznak, aki aztután feg fogadásuk iránt végleg határoz. A felogatott gyakornok jelölték eskü mellett ezt pótló, fogadalmat tesznek, egy (1) frt napidíjban részesítennek, s a következő felételek mellett lépnek szolgálatba. 1. állásukat az illető posta és táv. igazgatóság felhívására f. évi szeptember hó 1-én, vagy ha az igazgatóság máskép rendelkezik ehhez képest elfoglaltai tartoznak. 2. Kötelesek a pt. igazgatóság által kijelölendő hivatalnál, melynek feyelmeli hatóság alatt állának, — a posta és táv. kezelték gyakorlatilag elajánlítani s ott rendel. szolgálatot teljesíteni. 3. 1899 évi szeptember hó 1-én saját költségükön Budapestre, illetőleg Zagrábba fognak áthelyeztetni, a posta és távirda tisztképző tanfolyam szabályszerű hallgatására. 4. A posta-távirda tanfolyam tartama alatt, mint annak rendes hallgatói a tanfolyami szabályzatnak, minden tekintetben alávetik magukat, tehát a beiktatási és tandíjakat is, ha ezek alól a szabályzat alapján föl nem mentetnek fizetni kötelesek. 5. Napidíjak élvezetében a tanfolyamnak 10 óra terjedő ideje alatt is megmaradnak, de ennek feyében a tanfolyam székhelyén levő posta és táv. igazgatóság rendelkezése szerint szabadságidejükbenn szolgálatot teljesíteni tartoznak. 6. Azok, akik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen bevalának, a posta és táv. tisztképző tanfolyam szabályszerű elvégzése után posta és táv. gyakornokokká nevezetnek ki, az 1893 évi IV-ic. 11-ik §-ban megállapított segélydíjjal, azaz ha felsőbb tanintézetek végzetek évi 500 frt, különben évi 400 frt járandósággal; a posta és táv. tanfolyam szabályzata által előirt szakvizsga sikeres letételevel pedig igényt szereznek a X-dik fizetési osztályba sorozott s az 1893 évi IV-ic-ben meghatározott illetményekkel járó posta és távirda tisztai állásokra s ha ily állásokra hely üresedés hiánya miatt azonnal kinevezhetők nem volnának, addig, míg kinevezetésük bekövetkezik, posta és távirda segéd-tisztai minőségben nyerneek alkalmazást.

N y i l t t é r.

Az e rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerk.

Foulard-selyem

65 król 3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai stb. leguabb mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és színes, **Henneberg-selyem 45 król**, 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szíves, szín és mintáztaban. **Privat fogyasztóknak** postabér és vámmentesen valamint hazához szállítva, — **mintákat pedig postafordultalva** küldenek,

Henneberg G. selyemgyárai (és. és kir. udvari szállító) Zürichben. Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Posztó-széljelküldés

csak magánosoknak,

Valódi	1 frt 310 jó minőségű	férfi-ölönyre
	1 frt 480 jó minőségű	
	1 frt 750 finom	
gyapot	1 frt 870 finom	elegendő 3-10 m.
	1 frt 1050 legfinomabb	
	1 frt 1340 angol	szelvény
	1 frt 1835 kamgarn	

Egy vég egy fekete szalon-öltönyön 10 frt. Felöltő-zsveték métereje 3 frt 25 król feljebb igen szép színű lóden 1 vég 6 frttól 9 frt 95 krig; peruvienne és dosking, álami-, vasuti tisztviselők és biroi hivatalosruha-zsvetek; legfinomabb kamgarnok és cheviotok, valamint egyenruha-zsvetek, pénzügyörök és csendörök stb. részére küld gyári arán a pontos és szolidnak ismert

Kiesel-Amhof posztó gyári raktár **Brünnen**, Minták ingyen, Minták kizsoltatás.

Figyelem! Ez a t. e. községes figyelmeztetik, hogy direkt vásárlásnál a szvetek sokkal olcsóbbak, mint a közbenjárok által rendeltek. A Brünni Kiesel-Amhof cég valamennyi szvetekekét valódi gyári árakban küldi szét és nem számít hozzá engedményt.

nem megvetendő férfi s ha talán ifjúságban és nemes tulajdonoknál nem is állja ki a versenyt fíval, de különben igen s a mi a fő, igazi gentleman, gavalier ember!

— Apád leánya vagy! nevetett Szerémy, ki szintén gavalier volt egész életében.

— A leány pedig azt gondolta, hogy minek is futna olyan kosos után, mely úgysem veszi fel!

Hát talán Lőrinc gróf szekere venne fel?

Alig mult el egy hét, Lőrinc gróf újra beszélni akart a fíval, Ekkor már ő kereste fel Gyurkát szobájában.

— Fíu, újságot jöttem moudáni.

— Nos atyám, a lapokban ugy sem találók semmi újat.

— Egy hemről van szó s csak telőled függ.

— Hogyan, atyám?

— Miután te nem tudtad magad elhatározni, hogy válasz magadnak egy lényt a sok közül, hát én választottam.

Ugyan kit választottat részemre az atyám, gondolta az ifjú és síve elsorozult, míg megkérdezte: — S kit választottat?

— Szerémy barónót, kit te, tudom, nagy tiszteltben tálasz.

Most már ragyogott az ifjú szeme, azt hitte, hogy apja csakugyan számára választott és jól választott. Éljenek felte.

— Köszönöm atyám a jó választást! S melegen megszorítá atyja kezét.

Lőrinc gróf most már neki helytlen folytató:

— Ezt vartam, fiam, töled, Féltem, hogy ellenkezni fogsz és szemrehányásokkal illetsz, de most látom, hogy családóm és értékedet félre ismertem. Derék fíu vagy mert elismered, hogy atyádnak is joga van meg a családi élet boldogsághoz, joga van a tisztességes szerelmre s azért annyit emléke — légy meggyőződve fiam — mindig tisztelben marad előtem.

Gyurka csak most értett és látott tisztán, elsápadt, elkéüdt, de a szerelmes Lőrinc gróf nem vett észre semmit s a fíu caakhamar erőt vett magán s abrazatja régi külsőjét mutatta. Csak síve vett hevesebben és csak a vonasai lettek meg komolyabbak. Gyorsan elbűsözött ajátját, mert estere egy barátai birtokára ígérkezett és meg a gazzdíjaztek szamadásait kell átvizsálnia.

A fiatal Szítar még az este elutazott egyik barátjához, honnan par nap multán sürgöny jött helyette: »Beteg vagyok, eljegyzésim jelen nem lehetek, udvözlóm atyámat.

S beteg maradt esküvő utánig, akkor aztután hazamerészkedett, mar szemébe tudott nézni atyja nejének, már kipusztította ez a komoly ember szívéből azt a varazst, mint egyetlen nő tudott csak előidöni benne.

Mikor atyja neyével a pályaudvarban — hova érkezésére kijöttek — öszetalkozott, kezét csókolta a fiatal szónnyar, így szólókomolyan és mégis mosolyogva.

— Kedves mama aztán csak vigyázzon a papára, S Gyurka gróf megmaradt atyja bátyjának.



Lóversenyek

Tátra-Lomnicon

1898. július 13. 14. 16 és 17-én

A „Magyar Lovaregylet” által rendezve, kezdtük mindég délután 3 órakor.

A közlekedés a Kassáról reggeli 9 órakor és Ruttkáról reggeli 9 óra 27 perckor induló személyvonattal történt, a mely 2 óra 12 percig, illetve 1 óra 10 percig érkezik Poprád-Felkára a honmet 2 óra 20 perc indul továbbá különvonat a versenyterre.

Vissza 6 óra 20 perckor indul a különvonat Poprád-Felkára és onnét 6 óra 51 perckor Kassára, illetve 7 óra 52 perckor Ruttká irányában.

Helyyárak a versenyterre: I-ső hely 3 frt, II-ik hely 1 frt, III-ik hely 20 kr.



DÜRKOPP

„DIANA” - KERÉKPÁRJAI

szoliditásuk, eleganciájuk és könnyű járásuk

tekintetében felülmulhatlanok.

A 98-as modellek sok kiváló újdonságokkal bírnak.

Képviseelő:

Fischer Lajos, T.-Szt.-Márton,

882. sz. tjk. 1898.

III.

Arverési hirdetményi kivonat.

A znióváraljai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Groszmann Miksa végrehajtatónak Vojták Franciska végrehajtatást szenvedő elleni 154 frt 72 kr. tőke követelés és jár. iranti végrehajtatási ügyében a beszercebányai kir. törvényszék (a znióváraljai kir. bíróság) területén levő Znióváralján fekvő a znióváraljai 83. sz. tjkben A. 1. 2-4 sor-sz. a. foglalt B. 10. t. a. egészben Vojták Franciska nevére irt ingatlan 75. sz. házzal együtt: 760 forintban az arverést elrendelte és hogy a fenneb megjelölt ingatlan az 1898. évi július hó 30-ik napján d. e. 10 órakor Znióváralja község házában megtartandó nyilvános arverésen a kikiáltási aron alól is eladtni fog

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 76 frtot készpénzben, vagy az 1881: LX t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított

és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékepes értékpapírban a kiküldötti kezehez letenni, a vagy az 1881: LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Znióváralján, 1898. évi április hó 5. napján. Kir. Járásbírósg mint tkvi hatóság

Dr. Bedő Béla, kir. albiró.

FÉM- és FA-KOPORSÓK SIRKERESZTEK nagy választékban és a legolcsóbban kaphatók

Fischer Adolf és Fia

cégnél vasúdvár, az „arany kulcsos” Turóc-Szt.-Mártonban.

SZIVATTYÚKAT

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és egyéb nyilvános célokra kéz-, járgány és erőhajtásra

TÜZFECSKENDŐKET

városi, községi, gazdasági és gyári tűzoltóságoknak.

harangokat és harangállványokat

templomok, iskolák stb. részére.

Büszmentesen működő

pöcegödör tisztító készülékeket, utcai öntöző-kocsikat, sárkaparókat

készít és ajánl a

BUDAPESTI SZIVATTYÚ ÉS GÉPGYÁR

Részvény-Társaság (ezelőtt WALSER FERENCZ)

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCIÚT 45.

17.

Arjegyzetek és költségvetések ingyen es barmentve.

Különlegesség pótlókat, baltak, komphatékák ellen.



„Zacherlin”

molok a házi állatok parazitáit stb. stb. ellen.

csodálatraméltóan hat! Felülmulhatatlan szer mindenféle káros rovar biztos és gyors kiirtására, miért is a vevők milliói dicsérik és keresik. Ismertető jelei: 1. a lepecsételt palack, 2. a »Zacherl« név.

- Turóc-Szt.-Márton: Graber Miksa és Fia, Schwarz Kálmán, Soltesz L., Huska András, Bodický D. M.
Lipto-Szt.-Miklós: Schavernoeh G., Trnovsky József, Maczner Ignác, Perri János Fia, J. Magocs.
Mosócza: Blaticza:
Znióváralja: Schönaich Viktor, Haas Ignác, Schulz Armin.
Tot-Prona: Skalák Gusztáv.
Nemesztó: Neumann Miksa.
Körmöcbánya: Heller Emil, Horn F. V., Klein Herman, Ritter J. L., Gazdik János.